

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII“, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigiana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocea, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Coârul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concorăia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavosdia), Isvorul (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana - Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiăna, Olteana, Oraviciăna, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riuereana (Cap.-Mânăstir), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șerădiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zlăgheana, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĚDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Se ieftinește viața? — Conferința din Roma. — Aplicarea impozitului nou pe salare și dividende. — Expoziția și târgul de mostre a industriei românești. — *Cronică*: Camerele de comerț. Dela direcțiunea căilor ferate din Cluj. Prețul grâului. Criza transporturilor. Băncile populare și cooperativele sătești. Transportul de grâu pentru Franța. Retraperea hârtiei monedă austro-ungare. O expoziție ambulantă de probe. Rezultatul impozitelor în Italia. Construcția de căi ferate în Ardeal. Diverse. — *Bibliografie*.

Se ieftinește viața?

— La situație. —

Așa se zice, că, da, se ieftinește, dar... nu se prea vede. Țăranii se plâng, că nu pot vinde vitele, nici ieftin, și că la oraș trebuie să plătească încă tot scump lucrurile de cari au nevoie. Orașenii plătesc carnea tot așa de scump ca și acum câteva luni, iar hainele și încălțăminte tot cam așa.

Mărfurile de import sunt încă tot scumpe, probabil pentru că nu se mai face import în măsura trebuințelor, sau apoi trebuie să credem ce scriu ziarele opoziționale, că multe vagoane cu mărfuri de import stricate au trebuit descărcate de-adreptul în Dunăre. Cercetările, ce par a se face acum la fostul Subsecretariat al aprovizionării vor arăta dacă e drept sau nu ce se spune în această privință.

Ceea ce însă vedem acum este, că ieftinirea vieții de toate zilele nu există decât ca

dorință a celor mulți — poate nu a tuturor — cari o duc tot așa de greu acum ca și în trecut. Și iarăși mai vedem, că statul nostru bogat — cum poate, relativ, nu e al doilea — nu se mai poate reculege în cele economice, neputând face față trebuințelor sale zilnice. Mult așteptatele și de mult anunțatele reforme financiare menite să dea statului viață în lăuntru și credit în afară, vin — dacă vor veni — foarte încet. Se anunță ca aplicabile deja cu 1 Aprilie a. c. reforme impositare, se dau instrucțiuni contradictorii de aplicarea lor înainte de-a fi fost trecute prin corpurile legiuitoare și să mărește neorientarea contribuabililor. Se schimbă mereu funcționarii din administrație, justiție etc. și se potentează prin aceasta nesiguranța acelor și se alimentează coruptibilitatea tagmei funcționărești. Se descoper mereu comploturi contra intereselor și siguranței statului. Gazetele aduc știri senzaționale de risipe și panamale la înalte autorități de stat ca și informații de hoții și jafuri la drumul mare ca pe vremea hoților de codru.

Dacă ar fi să credem toate aceste știri în felul și în forma în care le auzim și le cetim, ar trebui într'adevăr să desperăm de situația țării noastre bune și bogate.

În ce privește ieftinirea traiului apoi, aceste împrejurări nu îndreptătesc nici o speranță în viitorul apropiat.

Și cu toate acestea trebuie să repetăm fraza — devenită azi aproape banală — că trăim totuși într'una din cele mai bogate țări din lume, căreia nu-i lipsește decât doar «munca», nu prea grea nici aceasta, și poate conducerea înțeleaptă și cinstită, cari să ne dea tuturor cetățenilor și statului însuși, toată fericea. Atât de slabe și nedisciplinate elemente să fim noi cetățenii României-Mari: conducători și muncitori de rând, încât să nu vedem ce e de făcut, sau să nu ne știm impune sarcina firească de-a contribui fiecare după puterile și rostul ce-l avem, la consolidarea și normalizarea vieții noastre economice?

În special, așteaptă oare conducătorii noștri ca să le vină de jos îndemnul imperativ de-a înceta cu intrigile și luptele mărunte de partid și a se așeza pe muncă serioasă constructivă. Cum asemenea îndemnuri nu vin totdeauna în forma și cu mijloacele cele mai blânde, credem, că cei ce poartă răspunderea acestor stări de lucruri își vor da mai din vreme seama de datorințele lor și vor arăta în fine, că vreau și pot să reorganizeze și să refacă țara, dând ei înșiși îndemn mulțimei la muncă desinteresată. Indemnurile de jos în sus în privința aceasta, pot fi curățitoare de rele, dar pot fi și dezastruoase.

Ca exemplu amintim aici un caz destul de instructiv în senzul de mai sus, caz, întâmplat precum ni se relatează, cu ocazia unui târg de țară într'un orașel de aici din Ardeal. Ni se spune adecă despre indignarea, gata să treacă la fapte, a țaranilor adunați la bălciul din orașelul L., cari văzând că nimeni nu'i întreabă de ce au adus vitele la târg sau îi îmbie cumpărătorii cu prețuri de nimic, ar fi dat năvală asupra prăvăliilor din oraș, cerând cu sgomot scăderea prețurilor încălțămintelor, uneltelor de lucru etc. Afirmative ar fi fost necesară intervenția autorităților administrative ca să domolească mulțimea înfuriată a țaranelor.

Iată dar la ce poate duce dănuirea stărilor actuale economice cu sistemele păcătoase de «permise» de tot soiul, de administrare incorectă a bunurilor statului, de impozite neegale și nejustificate prin legi pozitive etc.

Remediile ce se impun pentru normalizarea vieții noastre economice, care, această

normalizare va aduce cu sine inomis și ieftinirea traiului, sunt destul de bine cunoscute de toată lumea. Numai aplicarea lor se lasă așteptată.

În ce privește special referințele noastre economice din Ardeal, cele trei mari congrese economice ținute la Cluj, București și Alba-Iulia, despre cari am raportat și noi la timpul său, au discutat și propus soluțiuni și au arătat căi, pe cari urmându-le cei ce dețin puterea, viața noastră economică s'ar ușura mult și ne-am apropia de normal. Am dori să fim auziți, căci răbdarea noastră e pe sfârșite!

Conferința din Roma.

— Corespondență particulară.¹ —

Domnule Redactor,

De trei săptămâni s'a deschis conferința dela Roma, lucrându-se zi de zi câte 8—10 ciasuri, dar cu prea puține rezultate. S'a constatat, că divergențele de interese dintre statele reprezentate la conferință, cu deosebire sub raport economic și financiar, sunt atât de mari, încât soluțiuni de caracter general e aproape cu neputință să se găsească și astfel — bănuiesc eu — probabil că se va recurge la acorduri și convențiuni bilaterale între statele interesate. Se poate să mă înșel; se poate, că în ultimul moment oamenii să devină mai concilianți și prevederile mele să nu se adeverească. Vă mărturisesc, aș dori să fiu eu cel înșelat în prevederile mele pesimiste.

Dar, să urmărim în mod cronologic lucrările conferinței.

A fost inaugurată la 5 Aprilie a. c. în Palatul Chiggi. De față fiind reprezentanții tuturor statelor moștenitoare: Italia, România, Iugo-Slavia, Cehoslovacia și Polonia. Afară de acestea mai erau de față reprezentanții actualei Austrii și Ungarii. Cuvântul de deschidere l-a rostit contele Sforzza, ministrul de externe al Italiei, salutând pe reprezentanții statelor și urându-le succes în rezolvirea problemelor dela ordinea zilei. A răspuns ministrul României, dl Lahovary, arătând, că numai prin un spirit de concilianță și moderațiune se vor putea dobândi rezultate. S'a ales președinte al conferinței Marchizul Imperiali, un vechiu și iscusit diplomat italian. Conferința apoi s'a împărțit în două secțiuni, una juridică-administrativă și alta economică-financiară. Delegațiunea românească, al cărei șef este dl Lahovary, s'a împărțit astfel: pentru secțiunea juridică-administrativă s'a delegat dnii Antonescu și Dr. Last, iar pentru cea economică-financiară dnii Antonescu și Lăpedatu. Dl Antonescu a fost ales și la una din funcțiunile de vice-președinte.

Guvernul italian stabilise problemele de discutat. Sunt aproape toate chestiunile, cari în tratatele de pace au fost rezolvite numai din punct de vedere principial, urmând să fie amplificate cu convențiuni ulterioare. Sunt mai departe unele chestiuni de in-

¹ Sosită cu întârziere.

teres între statele succesoare, neatinsse de tratatele de pace. De altfel toate problemele, chiar și cele juridice-administrative au o latură economică sau financiară, așa că o deosebire strictă între ele nu s'a putut face și urmarea a fost că delegații din secțiunea juridică administrativă au trebuit să se intereseze și de problemele economice și financiare și viceversa.

Secțiunile au discutat mai întâi problemele puse la ordinea zilei din punct de vedere general, spre a se lămurii directivele, în sensul cărora au să fie tratate. Această discuție a ținut aproape două săptămâni. După ce s'au luat în seamă toate problemele pentru fie care din ele s'au constituit comitete, care să le studieze, prezentând conferenței proiecte concrete. Până acum — cum Vă spuneam la început — nici o chestiune nu s'a putut încă concretiza, deși, în multe privințe, au fost lămurite.

Cauza pentru care nu se pot găsi soluțiuni concrete este, că toate aceste chestiuni se reduc, în ultima analiză, la problema valutară. Iar până când pentru această problemă nu se găsește o deslegare, nu se poate face nici un pas înainte. Problema valutară, la rândul său, în raporturile ei actuale, e atât de complicată, încât abia se vor găsi două state, care să poată cădea de acord asupra ei. Ceea ce e bun pentru un stat, e rău pentru celalalt. Mai apropiate una de alta este România și Ceho-Slovacia cu valute mai mult sau mai puțin echivalente. Italia are o valută de trei ori mai bună, Lugo-Slavia de două ori, iar Polonia, Ungaria și Austria au valuta atât de deteriorată, încât e aproape eschisă, ori ce comparație. Pe lângă toate aceste neajunsuri, mai este unul de ordin de tact. Ceho-Slovacia și Polonia, cari în trecut n'au avut valută națională și pentru cari comisiunea de reparațiuni și-a rezervat dreptul să le decidă cursul de schimb, nu prea voiesc să intre în discuția materială a problemei valutare, spre a nu prejudeca hotărârea comisiei de reparațiuni. Astfel conferența se găsește în o situație foarte dificilă. Toți înțeleg, că dacă s'ar putea găsi o soluțiune pentru problema valutară, toate chestiunile puse la ordinea zilei, s'ar rezolvi așazicând de sine, și cu toate acestea nu se întrezărește nicăiri acel spirit de concilianță și moderațiune, care ar putea duce la un rezultat. Nu, pentru că, fără oare care jertfă din partea statelor cu valute mai bune, conferența se va învărti în un cerc vițios, din care nu va putea eși nici odată, câtă vreme ține să se facă acorduri colective.

Pentru a se putea vedea, cum problemele conferenței sunt toate în funcțiune de chestiunea valutară, vom înșira mai multe dintre ele. Astfel între problemele economice-financiare avem:

1. Recunoașterea valabilității contractelor înainte de 1 Noemvrie 1918 între cetățenii vechilor teritorii ale statelor aliate și între foștii supuși austro-ungari, deveniți cetățeni ai vre-unuia dintre aceste state.

Or, în contracte e aproape totdeauna vorba de îndatoriri pecuniare. Deci, cum să se învoiască România de ex. la recunoașterea valabilității contractelor dintre vechii ei cetățeni și noii cetățeni jugoslavici, ceho-slovaci etc., ori dintre noii ei cetățeni transilvăneni respective bucovineni și vechii cetățeni sârbi, italieni etc., — dacă nu e decisă chestiunea monedei și raporturilor valutare în care au să urmeze lichidările îndatoririlor pecuniare.

2. Aranjamente colective cu privire la casele de economii, bănci, instituturi fonciare, de asigurare etc., cari au lucrat în trecut în fosta monarhie.

Aceș pedică. Cum să ieie România sau alt stat vre-un angajament în această privință, dacă nu știe mai întâi în ce monedă, și după ce curs se vor aranja afacerile acestor instituțiuni, special între statele succesoare, căci ce privește Austria și Ungaria chestiunea e aranjată prin art. 271 Saint-Germain și 254 Trianon.

3. Chestiunea remiterii rezervelor dela instituțiunile de asigurări de stat și private.

Aceș pedecă, ca mai sus.

Dar chiar și la alte chestiuni puse la ordinea zilei, cum sunt de ex. 4. Aranjamente pentru a se evita dubla impunere a contribuabililor cu averi în două sau mai multe state, ori

5. Satorirea naționalității societăților comerciale, ori în fine

6. Afacerea restituirilor și reparațiilor toate resumă la chestiunea valutei, chestiune care figurează în programul conferenței separat, sub titlul: aranjamente cu privire la moneda și cursul în care au să fie lichidate datoriile contractate între supușii fostei monarhii austro-ungare deveniți cetățeni ai statelor formate sau mărite din teritoriul acestei monarhii. Aceasta este problema fundamentală, punctul saliens al întregului program fixat pentru conferența de Roma.

Când această chestiune va fi rezolvită — totul se desleagă de sine. — Va fi, sau nu, iată întrebarea, dela care atârnă succesul italienilor, inițiatorii și «protectorii» lucrărilor dela Roma.

Deocamdată delegații par a fi oboșiți și plictisiți de discuțiunile interminabile asupra chestiunilor din tratatele de pace. Cei mai mari au cam plecat, lăsând pe cei mai mici să continue a se chinui mai departe. Astfel stând lucrurile, se poate spune, că în sarcina conferenței dela Roma au rămas chestiunile cele grele, de care conferența dela Paris a ținut să nu se atingă. Dar tratatele de pace numai atunci vor intra în vigoare, numai atunci vor putea fi executate, când problemele de care vorbim își vor găsi soluțiuni practice și folositoare. *Cor.*

Expoziția și târgul de mostre a industriei românești.

Cu ziua de 14 August a. crt. se va deschide la București expoziția și târgul de mostre a industriei românești, aranjate de ministerul industriei și comerțului. La aceasta expoziție se intenționează a se da o deosebită atențiune industriei noastre casnice.

Din apelul adresat de comisariatul expoziției prefecților de județe pentru succesul cât mai desăvârșit al aceleia: secția industriei casnice, dăm și noi în extras următoarele:

Domnule Prefect,

Ministerul de industrie și comerț, convins de necesitatea absolută a organizării unei Expoziții industriale, care să fie în acelaș timp un Muzeu permanent și un Târg anual regulat de mostrele produselor întregii noastre industrii, pentru înlesnirea activității noastre productive, sporirea și îmbunătățirea

ei calitativă, cât și pentru a ne face cunoscuți lumii întregi;

Socotește că trebuie să se dea atenție deosebită industriei noastre casnice, atât pentru deosebita sa importanță economică, cât și pentru marea ei valoare artistică și națională.

Insistăm asupra caracterului dublu al operii ce organizăm: Expoziție și Muzeu de modelele cele mai frumoase și variate și Târg (bâci, iarmaroc) de contractarea a cât mai multe comenzi pentru tot felul de obiecte de industrie casnică.

Pentru obiectele expuse, vom acorda diplome și medalii expozanților; județelor care vor expune cele mai frumoase costume, scoarțe, vase, mobile etc. li vom conferi diplome de onoare speciale și nu ne îndoim că județul D-v. va fi printre cele mai bine reprezentate.

Deasemeni se vor premia atelierele și școlile de industrie casnică; albumurile de modele și lucrările scrise asupra industriei casnice.

Vă rugăm să ne trimiteți numai câte un obiect de fiecare model. Variațiunile de culori și demisiuni se consideră de modele diferite, deasemeni diversitatea materialului întrebuintat în fabricarea aceluiaș obiect, chiar cu acelaș desemn (de ex. un șervet de borangic, bumbac sau cânepă) sau a modului de lucru (de ex. o scoarță lucrată persan sau românesc propriu zis) constituie modele separate.

Modelele expuse se pot vinde cu prețul celui veți fixa, fără a se elibera decât în ultima zi a târgului. Producătorii din județul D-v. pot aduce la expoziție și obiecte de vânzare imediată aceste nu vor fi însă expuse, decât numai dacă vă faceți pavilion propriu.

În acelaș timp, noi organizăm și un Muzeu permanent al industriei românești, în care va fi și o secțiune de justiție casnică. V'am fi foarte recunoscători dacă ne-am putea bucura de o donațiune a județului D-v. pentru această secțiune.

Planul de organizarea industriei casnice atât la Expoziție Târg cât și la Muzeu, este următorul:

Se vor face secțiuni pe provincii și județe, și în cadrul lor vor fi câte cinci raioane:

1. Covoare (scoarțe).
2. Costume bărbătești și femeiești întregi cuprinzând și sumane, cojoace; cusături și țesătorie.
3. Sericicultură, in, cânepă, împletituri de pae, obiecte de piele și os.
4. Mobile, utensile, sculpturi, obiecte de lemn și metal.
5. Ceramică (vase românești).

Fiecare raion va cuprinde:

1. Obiecte lucrate, modele vechi și nouă.
2. Aparatele de lucru.
3. Reproduse de obiecte, ale aparatelor de lucru și a operațiunilor de producție, fie în fotografii, aquarele, ulei, pasteluri, albumuri, miniaturi, figurine.

Fiecare societate, atelier, școală, vor avea un loc propriu în cadrul fiecărei secțiuni, după regiunea din care fac parte.

Se va face un loc special industriei casnice a minorităților naționale din județul D-v. dacă sunt. Participanții la expoziție vor avea reducere de 50% pe C. F. R. și vor avea aranjată găzduirea în București.

Înscrierea la expoziție a produselor de industrie casnică este gratuită, din vânzările efectuate se va percepe însă o taxă de 5% pentru acoperirea cheltuielilor.

In timpul expoziției, va avea loc un congres al industriei casnice al cărui program este următorul:

1. Situația actuală a producției industriei casnice după provincii, județe și specialități.

a) Producțiunea internă (națională) a materiilor prime necesare industriei casnice.

b) Materiile prime care se importă și cantitatea lor.

c) Mijloacele de intensificarea producției industriei casnice în raport cu materiile prime înlesnirea importului materiilor prime care nu sunt în țară. (*Raportor Florin Zaharia dela Oficiul de Studii al Ministerului de Industrie*).

2. Valoarea și numărul atelierelor de industrie casnică particulare; ale Mânăștirilor; Cooperativelor; Orfanilor; Caselor Naționale; Invalizilor.

a) Mijloacele de înmulțirea atelierelor de industrie casnică și îmbunătățirea celor existente. (*Raportor Ing. Marcel Popescu sub-directorul Industriei casnice*).

3. Valoarea economică a industriei casnice:

a) Măsura în care produsele sale satisfac trebuințele populației noastre, în raport cu industria mare și cu faza de dezvoltare economică în care ne aflăm noi.

b) Organizarea comerțului produselor de industrie casnică prin ajutorul cooperativelor. (*Raportor Dr. Iuliu Pascu*).

4. Învățământul de industrie casnică atât al Ministerului de Industrie cât și al Ministerului de Instrucție.

a) Numărul școlilor după provincii și județe; câte eleve sau elevi au; producțiunea lor.

b) Programele.

c) Reorganizarea învățământului de industrie casnică. (*Raportor Dr. Iuliu Pascu*).

5. Valoarea artistică, națională și istorică a industriei casnice.

6. Literatura industriei casnice. (*Raportor George Pascu, Profesor la universitatea din Iași*).

7. Albumurile de industrie casnică.

a) Mijloacele de editarea unui album general de motive românești pentru tot felul de produse ale industriei casnice, care să fie și frumos și eficient.

8. Alte chestiuni ce se vor pune în discuție de membrii congresului.

Aplicarea impozitului nou pe salare și dividende.

Dela Direcțiunea financiară din Sibiu s'au trimis băncilor de aici următoarele instrucțiuni asupra aplicării impozitelor de mai sus:

Potrivit dispozițiilor din înaltul Decret regal Nr. 1516/1921 se va percepe un impozit de 6% asupra salariilor și impozit de 15% asupra dobânzilor dividendelor.

În întregire circularului de sub Nr. 1860/1921 edat în cauza aceasta pe baza instrucțiunii primite dela Min. de finanțe, spre a publica se comunică următoarele:

I.

Sunt scutite de impozit de 6% acei funcționari muncitori etc. cari primesc un salariu (penzie) cu orice alte accesorii în orașul Sibiu până la 600 Lei lunar și în alte locuri până la 500 Lei lunar.

II.

Pentru alegerea venitului imposabil se va scădea atât pt. funcționari cât și pentru muncitori în Sibiu câte 500 Lei lunar în alte locuri câte 400 Lei lunar sau sumele respective anuale.

Așa dar dacă un funcționar din Sibiu are un salariu brut de 400 Lei și spor de scumpete 400 Lei calculul impozitului se face astfel: din salariul de 400 Lei se deduce mai întâiu 40 Lei, rețineri de 10% la Cassa Penziilor iar din restul de 360, la care de adaugă 400 Lei sau din totalul de 760 se scade 500 Lei rămâne a se impune Lei 260.

III.

Pentru dividende interese, și orice alte sume distribuite de către societățile anonime pe acțiuni, societățile cooperative etc. impozitul de 15% va fi reținut asupra sumelor convenite și distribuite după bilanțul încheiat pe anul 1921.

Sibiu, în 18 Maiu 1921.

CRONICĂ.

Camerile de comerț din țară au ținut o consfătuire în capitală, în care, între altele, au căzut de acord asupra următoarelor puncte:

1. Toate camerele de comerț și industrie din țară să ceară din nou imediat formal:

a) Abrogarea decretului-lege contra speculei, existent astăzi;

b) Înălțurarea noului proiect de lege adus în discuția parlamentului, fără a se fi discutat în prealabil și organele firești și natural reprezentative ale comerțului și industriei. (Camera de comerț și industrie și asociațiunile profesionale).

2. Toate Camerele de comerț și industrie din țară să delibereze de îndată din proprie inițiativă, asupra impozitelor ce se proiectează pentru comerț și industrie și cari înfăptuite, vor împiedeca categoric, dezvoltarea comerțului și industriei.

Dela direcțiunea căilor ferate din Cluj. Zilele acestea a fost înființată o secțiune juridică pe lângă direcțiunea căilor ferate din Cluj.

Pe lângă secțiunea comercială au fost instalate două birouri, unul pentru primirea plângerilor, altul pentru plata pagubelor.

Despăgubirile până la 10.000 lei vor fi plătite prin noua secțiune, celelalte peste 10.000 lei vor fi achitate de către Centrala din București.

Prețul grâului. Comisiunea centrală pentru cumpărarea și repartițiunea grâului a fixat prețul acestuia la 17.000 franci vagonul.

Pentru aceia cari refuză să vândă grâul lor, li se vor aplica prețul maximal de 12.000 lei de vagon și grâul va fi rechiziționat.

Criza transporturilor. Într-o întrunire a comercianților de lemne din Bucovina, care a avut loc la Cernăuți, s'a arătat situația gravă în care se află comerțul de lemne. În timpul de față se găsesc mai mult de 10 mii de vagoane de lemne în depozite prin gările din Bucovina.

Aceste lemne reprezintă o valoare de peste 100 milioane lei, și lipsind vagoanele pentru transportul lor, acestea rămân pe loc și se strică.

Băncile populare și cooperativele sătești. Ministrul de justiție a trimis o circulară tuturor judecătorilor din Transilvania prin care le indică o serie de instrucțiuni cu privire la autentificarea actelor de constituire a băncilor populare și cooperativele sătești.

Aceasta în vederea legii pentru extinderea băncilor populare și a decretului lege relativ la înființarea Casei centrale a cooperației și improprietății sătenilor în tot cuprinsul României Mari.

Transportul de grâu pentru Franța. Al treilea transport de grâu, de 6500 tone pe care centrala cooperativele țărănești îl trimite în Franța pentru plata celor 200 milioane franci împrumutați la Paris, a plecat zilele trecute din Brăila.

Rezultatul impozitelor în Italia. Dela 1 Iulie 1920 până la 31 Martie 1921 impozitele directe în Italia au dat șapte miliarde și jumătate pe când în anul trecut ele dăduseră mai puțin de cinci miliarde. Prevederile bugetului vor fi întrecute. Contribuabilul italian se arată în totdeauna cel mai răbdător și cel mai disciplinat din lume.

Retragerea hârtiei monedă austro-ungare.

Guvernul român a fost înștiințat de către ministerul de finanțe ungar că biletele de bancă de 10.000 și de 1000 coroane au început să fie retrase din circulație.

*

O expoziție ambulantă de probe. Direcțiunea târgului de probe din Praga a decis să trimeată un tren cu probe către România și peninsula Balcanică, astfel ca străinii interesați să poată cunoaște produsele ceho-slovice. Acest tren va fi alcătuit din 25 la 30 vagoane cu probe.

Direcțiunea târgului din Praga a luat măsuri pentru ca interesații din localitățile vizitate să fie avizați la timp.

*

Construcția de căi ferate în Ardeal. În urma stabilirii noii frontiere apusene a Transilvaniei, linia Oradea-mare—Arad este tăiată și stațiunea Bichișciaba a rămas pe teritoriul ungar.

Pentru a restabili legăturile pe calea ferată între Oradea și Arad și pentru a decongestiona linia Cluj—Teiuș—Arad, au fost stabilite mai multe planuri pentru construirea unei căi ferate punând Oradea și Aradul în comunicațiune pe teritoriul român. Această linie va avea 35 km. lungime.

*

Diverse: Camerele de comerț din Ardeal au cerut creierea unui biou central la București.

*

Societatea petroliferă «Astra-Română» proiectează construirea unei pipe—linie care să lege Câmpina cu diferite orașe din Ardeal unde se vor putea instala rafinerii.

*

La 1 și 2 lunie va avea loc la centrala băncilor populare conferința inspectorilor, subinspectorilor și controlorilor de bănci populare.

*

Senatul belgian a aprobat cu 33 voturi contra 6 legea prin care se institue ziua de lucru de 8 ore.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Băncilor române:

Problema valutară, de G. Hammer, trad. de redactorul nostru dl Sofroniu Roșca. Chestiunea aceasta este astăzi de cea mai mare actualitate și de aceea recomandăm broșura de mai sus tuturor acelor, cari au vre-un interes pentru chestiunile financiare și în special pentru situațiunea financiară-economică a țării noastre.

În «Problema valutară» se tratează chestiunea dintr'un punct de vedere cu totul nou și absolut necunoscut la noi. E vorba de așa-numita «*valută absolută*» și «*bani liberi*», circulația de bani fiind în

strânsă legătură și dependentă totdeauna de *situațiunea generală a prețurilor*.

Din cele 24 de capitole amintim următoarele: «Valoare și putere de cumpărare», «Situațiunea generală a prețurilor», «Contractele de plată, creditorii și debitorii», «Cantitatea banilor și celeritatea circulațiunii lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi)», «Valuta absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii valutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emigrarea capitalului», «Independența națională» etc.

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe toată lumea, fără a li-se putea da o soluțiune mulțămitoare.

Cetiți „Problema Valutară” de S. Roșca. Se poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiu și dela Adm. Revistei Economice. Prețul Lei 6— plus Lei 1— pentru porto.

:: „Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște.” ::

A V I Z

Aprobându-se din partea tribunalului reg. ca for comercial din Sibiu cu decusul dtto 31 Decembrie 1920 Nr. Fsoc. 44/53 1915, fuzionarea «Cassei de păstrare (reuniune) în Săliște» cu «Cassa de păstrare», institut de credit și economii, societate anonimă cu sediul în Săliște, invităm în senzul dispozițiilor §§. 202 și 208 din art. de lege XXXVII din 1875 pe toți creditorii «Cassei de păstrare (reuniune) în Săliște», de a-și anunța pretensiunile lor în decurs de șase luni compute de dela a treia publicare al prezentului aviz, față de numita reuniune la «Cassa de păstrare», institut de credit și economii, societate anonimă în Săliște.

Săliște, la 15 Maiu 1921.

1—3

Consiliul de administrație.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor din direcțiune

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul L 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

Banca Națională a României.

SITUAȚIUNEA SUMARĂ

ACTIV

1920		1921																			
8 Mai		I Mai	8 Mai																		
1,530,222,044	493.755,430	<table border="0"> <tr> <td rowspan="4">} stoc metallic</td> <td>aur dep. (mon. și lingouri)</td> <td>493.755,430</td> </tr> <tr> <td>aur (lingouri)</td> <td>1.689,111</td> </tr> <tr> <td>aur (monete)</td> <td>14,388</td> </tr> <tr> <td>disp. trate și bon. de tez. aur</td> <td>3,364.263,115</td> </tr> </table>	} stoc metallic	aur dep. (mon. și lingouri)	493.755,430	aur (lingouri)	1.689,111	aur (monete)	14,388	disp. trate și bon. de tez. aur	3,364.263,115	<table border="0"> <tr> <td rowspan="4">} stoc metallic</td> <td>aur dep. (mon. și lingouri)</td> <td>493.755,430</td> </tr> <tr> <td>aur (lingouri)</td> <td>1.689,111</td> </tr> <tr> <td>aur (monete)</td> <td>14,455</td> </tr> <tr> <td>disp. trate și bon. de tez. aur</td> <td>3,364.263,115</td> </tr> </table>	} stoc metallic	aur dep. (mon. și lingouri)	493.755,430	aur (lingouri)	1.689,111	aur (monete)	14,455	disp. trate și bon. de tez. aur	3,364.263,115
} stoc metallic	aur dep. (mon. și lingouri)			493.755,430																	
	aur (lingouri)			1.689,111																	
	aur (monete)			14,388																	
	disp. trate și bon. de tez. aur	3,364.263,115																			
} stoc metallic	aur dep. (mon. și lingouri)	493.755,430																			
	aur (lingouri)	1.689,111																			
	aur (monete)	14,455																			
	disp. trate și bon. de tez. aur	3,364.263,115																			
241,019	1,689,111	3,861.722,111	3,859.722,111																		
21.259,845	14,388	308,782	334,743																		
215.724,130	1,034.763,115	36.105,189	47.034,145																		
	Argint și diverse monete	536.515,460	528.393,533																		
67.745,717	Biletele Băncii Generale Române stampilate de Stat	153.653,408	165.255,144																		
8.042,556	Efecte scontate	8.042,556	8.042,556																		
1,599,088,566	{ 40.212,800 Imprumuturi pe efecte publice	1,597.595,076	1,597.595,076																		
1,495.676,533	{ 95.809,800 Impr. pe ef. publ. în ct. curent	1,495.676,533	1,495.676,533																		
997.303,434	{ 27.532,917 68.276,883 din cari nu s'au ridicat lei: 43.637,456	998.000,000	998.000,000																		
—	Imprumul Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)	4,901.534,904	4,990.160,377																		
—	Imprumul de 1,600 milioane pe bonuri de tezaur aur (1914—1918)	399.457,212	399.457,212																		
22.881,393	Impr. de 1,500 mil. pe bon. de tezaur aur fără dob. (12 Mai 1919)	100.000,000	100.000,000																		
11.997,418	Impr. de 1 miliard pe bon. de tezaur aur fără dob. (16 Oct. 1919)	35.201,728	35.630,351																		
32.645,277	Impr. de 5 miliarde p. unif. monetară fără dob. (11 Iunie 1920)	11.997,418	11.997,418																		
3.813,181	Imp. de 2½ " " " " " (5 Ian. 1921)	32.645,277	32.645,277																		
6.797,746	Imp. de 100 milioane pe bonuri de tezaur aur fără dob. (9 Apr. 1921)	3.813,181	3.813,181																		
1.207,704	Casele de împrumut pe gaj agricultorilor și industriașilor	6.810,769	6.810,769																		
3.708,428	Efectele capitalului social	1.590,575	1.644,663																		
8.864,595	Efectele fondului de rezervă	8.086,971	8.477,178																		
630.061,508	Efectele fondului amort. imobil., mobil. și mașinilor de imprim.	8.056,107	8.066,711																		
138.871,630	Imobile	872.755,957	872.779,239																		
6,796.152,724	Mobilier și mașini de imprimerie	1,853.003,102	1,762.457,846																		
	Cheltuieli de administrație	16,922.572,316	16,933.994,063																		
	Conturi curente																				
	Conturi de valori																				
	Conturi diverse																				

PASIV

Efecte și alte valori de restituit			
8 Mai 1920		8 Mai 1921	
4,790.859,914	223.708,290 Efecte și alte valori în păstrare	253.875,815	10,590.015,118
	4,100.000,000 Bon. de tez. aur în gaj pentru Impr. Stat.	9,361.500,000	10,594.241,518
	467.151,624 Efecte în gaj și în păstrare provizorie	978.865,703	
153.251,308	Conturi de ordine		1,027.876,318
4,944.111,222			11,617.891,436

Taxa: Scont 6%, Dobândă 7%.

„DECEBAL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Deva.

CONVOCARÉ

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, «DECEBAL», societate pe acții, în Deva, se invită conform §-lui 17 din statute, la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Deva, la 8 Iunie 1921, la 3 ore d. a., în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. *Constituirea și designarea alor doi notari și doi scrutinători.*
2. *Raportul direcțiunii, prezentarea conturilor: Bilanț, Profit și Perdere pe anul 1920, raportul comitetului de supraveghiere și hotărârea asupra profitului curat, fixarea marcelor de prezență pe anul 1921.*
3. *Alegerea a 3 membri în direcțiune pe timp de 3 ani (§. 32. din statute).*
4. *Urcarea capitalului societar.*
5. *Eventuale propuneri.*

În lipsa membrilor receruți adunarea se va ținea în înțelesul §-lui 23, din statute la 15 Iunie 1921, tot la timpul și în localul indicat.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare fie în persoană, fie prin plenipotență au să depună acțiunile și plenipotențele la cassa institutului sau la cassa altor institute membre a «Solidarității» conform §-lui 20 din statute.¹⁾

Din ședința ordinară a direcțiunii ținută la 14 Maiu 1921.

Dr. Petru Groza m. p.,
președinte.

Valer Muntean m. p.,
notar.

¹ §. 20. Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în registrul societății cu cei puțin 3 luni înainte de terminul adunării generale și cari își depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lângă revers acțiunile lor, eventual la locurile designate prin direcțiune.

Avizul despre depunerea acțiunilor la locurile designate, are să sosească cu 24 ore înainte de ținerea adunării, altcum se privește de întârziat.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Dec. 1920.		Pasiva.	
	Lei	b.	Lei	
Cassa	134,910	—	Capital societar	30,000
Bon la bănci	75,508	43	Fonduri:	
Cambii de bancă escontate	551,252	50	Fondul de rezervă	22,500
Imprumuturi pe obligațiuni	234,844	—	„ special de rezervă	2,000
Realități: Casa institutului	17,500	—	„ dubioaselor	3,000
De vânzare	1,335	90	„ de pensiune	4,000
Efecte: Imprumut național	15,000	—	Depuneri spre fructif.	834,867
Acții	17,500	—	Creditori	87,462
			Dividendă neridicată	1,090
			Dare după interese de depuneri restante	920
			Diverse	802
			Transitor	44,854
			Profit curat	16,404
	1.047,900	83		1.047,900

Debit.	Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	
Interese după depuneri	23,451	26	Interese:	
Interese de Cont-Curent	1,717	10	de escont	9,231
Contribuții: directă	3,093	55	de obligațiuni	14,941
după inter. la depun.	2,345	13	dela depuneri proprii	748
Salare	9,750	—	Venit după efecte	9,182
Marce de prezență	1,910	—	Venit la mărfuri	19,617
Spese curente	8,367	07	Chirie	1,067
Profit curat	16,404	02	Provizțiuni	12,249
	67,038	13		67,038

Deva, la 31 Decembrie 1920.

Alesandru Moldovan sen. m. p.,
director executiv.

Dionisie Ardelean m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Petru Groza m. p. președinte. **Dr. Ioan Dobre m. p.,** v.-președ. **Valer Candrea m. p.** **Iosif Botean m. p.**
Alesandru Pătrău m. p. **Ioan Antal m. p.** **Augustin Herbay m. p.** **Dr. Cornel Moldovan m. p.**

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Deva, la 6 Maiu 1921.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dominic Rațiu m. p., preș. **Adam Leșnician m. p.** **Iosif Petroviču m. p.** **Nicolăe Duma m. p.** **George Popoviču m. p.**